



新华通讯社主管主办  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年5月9日 星期五  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 72 版  
本期88版 总第9240期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

## 习近平同俄罗斯总统普京会谈

●新华社莫斯科5月8日电(记者倪四义 胡晓光)

当地时间5月8日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。两国元首就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,一致同意坚定不移深化战略合作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展;共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,维护国际公平正义。

5月的莫斯科,天高云阔。习近平乘车抵达时,克里姆林宫司令在下车处迎接。

普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。在庄严的迎宾曲中,习近平和普京分别从乔治大厅两侧沿红地毯健步走到大厅中央,亲切握手合影。军乐团奏中俄两国国歌。

两国元首先后举行小范围、大范围会谈。

习近平指出,近年来,在双方共同努力下,中俄关系保持稳定、健康、高水平发展态势,长期睦邻友好、互利合作共赢成为两国关系的鲜明特征。两国政治互信根基越扎越深,务实合作

纽带越系越牢,人文交流和地方交往越来越红火,新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧。历史和现实充分证明,持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。

习近平强调,今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,中俄两国人民付出巨大牺牲,赢得伟大胜利,为维护世界和平和人类进步事业作出彪炳史册的历史贡献。当前,面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径,中方将同俄方一道,肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任,挺膺担当,共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,坚定捍卫二战胜利成果,坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益,携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

两国元首听取了两国有关部门负责人关于各领域合作的情况汇报。

习近平指出,中俄双方要坚持合作大方向,排除外部干扰,让合作“稳”的基础更坚实、“进”的动能更充足。要发挥两国资源禀赋和产业体系互补优势,拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作;以共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接为平台,构建高标准互联互通格局;充分释放“中俄文化年”潜能,加强教育、电影、旅游、体育、地方等合作,促进深层次民心相通;密切在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台协调和配合,团结全球南方,坚持真正的多边主义,引领全球治理变革正确方向。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们有决心和信心战胜各种风险挑战。无论外部环境如何变化,中国都将坚定办好自己的事。中方愿同俄方一道,承担起时代赋予的特殊责任,维护全球多边贸易体制和产业链供应链稳定畅通,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出更大贡献。

普京表示,热烈欢迎习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席伟大卫国战争胜利80周年纪念活动。这次访问意义重大,不仅将为俄中关系发展注入强劲动力,也将共同维护二战胜利成果。

普京表示,俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上,不针对第三方,不受一时一事影响。

坚定不移推动俄中关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。俄方坚定奉行一个中国原则,

在台湾问题上始终支持中方立场。俄方愿同中方保持密切高层交往,加强贸易、投资、能源、农

业、科技等领域务实合作,深化教育、文化、青

年、旅游等人文交流,拓展远东地区合作内涵。

加征高关税违背常理,也不合法,只会反噬自身。

双方要加强在联合国、上海合作组织、金砖

国家等多边框架内的协调和配合,支持世界多

极化进程,共同反对单边主义,反对滥施制裁,

反对集团对抗,维护国际社会共同利益。

普京表示,俄中两国在世界反法西斯战争中都付出巨大牺牲。在中国共产党坚强领导下,中

国人民英勇奋战,取得了抗日战争的伟大胜利,

为二战胜利作出重大贡献。俄中两国在艰苦的战争岁月中相互支持,结下深厚友谊,为双边关系发展奠定坚实基础。双方要维护联合国和国际法权威,维护二战正确历史叙事,捍卫国际公平正义,共同开创两国和世界更加美好的未来。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

两国元首共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本,涵盖全球战略稳定、维护国际法权威、生物安全、投资保护、数字经济、检疫、电影合作等领域。

两国元首责成两国相关部门按照双方达成的共识,加强沟通对接,推进务实合作,取得更多实效。

两国元首还共同会见了记者。

当天中午,普京为习近平举行欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者

详见中证网(www.cs.com.cn)

民营经济促进法即将施行 各项配套规定有望尽早出台

## 国家发展改革委:支持民企投资新兴产业未来产业

●本报记者 欧阳剑环 翁秀丽 陈露

《中华人民共和国民营经济促进法》将于5月20日起正式施行。5月8日,多部门有关负责人在国新办举行的新闻发布会上表示,民营经济促进法共9章78条,围绕公平竞争、投融资促进、科技创新、规范经营、服务保障、权益保护等方面建立完善相关制度机制,将党中央对民营经济平等对待、平等保护的要求落实下来,持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境。

有关部门将落实法律要求,推动各项配套规定尽早出台实施,不断完善促进民营经济发展的制度体系,加快法律配套制度机制建设,加快完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制,大力支持民营企业在新兴产业、未来产业投资布局,推动金融业为民营经济提供更加高效、便捷、可持续的金融服务。

### 完善民企参与重大项目建设长效机制

国家发展改革委副主任郑备表示,这部法律对促进民营经济高质量发展意义重大、影响深远。

比如,公平参与市场竞争方面,法律规定,国家实行全国统一的市场准入负面清单制度,落实公平竞争审查制度,保障“非禁即入”;平等使用生产要素方面,法律规定,国家保障民营经济组织依法平等使用资金、技术、人力资源、数据、土地等要素和公共服务资源,做到“一视同仁”;同等受到法律保护方面,法律规定,民营经济组织及其经营者的财产权利,以及经营自主权等合法权益受法律保护,强调“不得侵犯”。

在拓展民营企业发展空间方面,郑备表示,国家发展改革委支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作,正在加快完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制,已经在核电、铁路等领域推出一批重大项目。今年,还将在交通运输、能源、水利、新型基础设施、城市基础设施等重点领域,推出总投资规模约3万亿元的优质项目。同时,将大力支持民营企业在新兴产业、未来产业投资布局,牵头承担国家重大技术攻关任务,平等使用国家重大科研基础设施和产业共性技术平台,(下转A02版)



### 第二十七届中国北京国际科技产业博览会开幕

这是5月8日在第二十七届中国北京国际科技产业博览会拍摄的工业机器人。

5月8日至11日,以“科技引领 创享未来”为主题的第二十七届中国北京国际科技产业博览会在国家会议中心举办。据了解,本届北京科博会设有信息科技、智能制造、医药健康、绿色双碳、数字经济和区域创新6个专题展区,展览总面积约5万平方米,吸引800余家中外企业和机构参展。

新华社图文

### A02·财经要闻



“支点”启新程 风劲楚天阔  
——湖北“稳、进、立、破”谱写“荆”彩篇章



### A06·公司纵横



“A+H”模式受青睐  
A股公司赴港上市步伐加快

## 降息落地 引导实体经济综合融资成本下行

●本报记者 彭扬

据中国人民银行网站消息,5月8日,人民银行以固定利率、数量招标方式开展了1586亿元逆回购操作,下调政策利率0.1个百分点,即公开市场7天期逆回购操作利率从目前的1.5%调降至1.4%。因当日无逆回购到期,因此实现净投放1586亿元。同日,根据《中国人民银行关于下调个人住房公积金贷款利率的通知》,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。

专家表示,此次降息,不仅有利于提振市场情绪,还有利于保持商业银行净息差稳定,同时通过利率传导,有效降低实体经济综合融资成本,巩固经济基本面。下调个人住房公积金贷款利率,将更好满足住房消费需求,支持房地产市场持续健康发展。

### 增强市场信心

专家认为,在当前时点降息,体现出适度宽松的货币政策“相机抉择”原则,是支持稳

就业、稳企业、稳市场、稳预期的有力举措。

“人民银行此次降息0.1个百分点,信号意义强烈,对货币、信贷、债券市场定价均有明确的引导作用。”光大证券首席经济学家高瑞东说。

中诚信国际研究院院长袁海霞表示,发行特别国债支持相关国有大型商业银行补充核心一级资本等措施,均有利于降低银行负债成本,缓解净息差压力,为降息提供了更多空间。“此次降息,将增强市场信心,有利于进一步降低整体社会融资成本,减轻实体经济债务负担

息负担。”袁海霞说。

华创证券研究所副所长张瑜认为,此时降息有助于防止实际利率过度抬升,稳定并改善企业融资成本。

在民生银行首席经济学家温彬看来,此次降息力度相对适中:一方面,前期政策效果还在持续消化中,人民银行仍要根据内外形势和政策变化做好“四重平衡”;另一方面,待美联储明确重启降息进程后,政策空间将进一步打开,可以相机发力,年内或仍有降息空间。(下转A02版)

一季报数据显示

4084家公司实现盈利  
回升向好态势巩固

●本报记者 翁秀丽

中国上市公司协会5月8日发布的中国上市公司2024年经营业绩报告显示,截至5月7日,除公告延迟披露公司外,沪深深北三家证券交易所共5412家上市公司公布2024年年度报告。全市场已有3751家上市公司公布或实施2024年经营年度现金分红方案,分红总额近2.4万亿元,创历史新高。

数据显示,2024年,全市场上市公司实现营业收入71.98万亿元,第四季度营收同比增长1.46%,环比增长8.11%,上市公司业绩边际向好,近六成公司实现营收正增长。

此外,2024年上市公司一季报数据显示,消费市场持续升温,发展动能逐步释放。全市场上市公司实现净利润1.49万亿元,同比增长3.55%,环比增长89.71%。4084家公司一季度实现盈利,回升向好态势进一步巩固。

上市公司发展质量持续提升

数据显示,上市公司群体以创新驱动为核心,扎实推进产业优化升级,以稳健经营应对风险挑战,以深化改革激发内生动力,发展质量和投资价值持续提升。

2024年,高技术制造业上市公司全年营收增长6.66%。受“两重”“两新”政策催化,多个细分行业业绩增幅明显。

人形机器人、3D打印、航空航天等先进制造领域不断取得新进展,高性能金属材料运用场景日益丰富,工业金属行业迎来快速发展,营收、净利润分别增长6.92%、29.22%。创新药与医疗器械领域上市公司营收均取得正增长,其中创新药板块净利润增长13.31%。

上市险企、券商业绩明显增长,其中五大上市险企全年净利润增长110%。(下转A02版)

安徽古麒绒材股份有限公司  
首次公开发行5,000.00万股股票  
股票简称:古麒绒材 股票代码:001390  
发行方式:网下向符合资质的询价对象配售与网上向所有深圳证券交易所A股股东和非交易过户登记机构的自然人投资者定价发行相结合  
初步询价日期:2025年5月18日  
网上路演日期:2025年5月16日  
网下申购日期:2025年5月19日(9:30-15:00)  
网上申购日期:2025年5月19日(15:00-15:00)  
网下、网上缴款日期:2025年5月21日

保荐机构(主承销商):国信证券股份有限公司  
投资者关系顾问:国信证券股份有限公司  
咨询电话:0755-22260888  
咨询邮箱:ir@guoxinsec.com  
上市地点:深圳证券交易所  
上市日期:2025年5月19日  
股票代码:001390  
上市状态:首次公开发行股票并在深圳证券交易所上市  
上市日期:2025年5月19日  
股票代码:001390  
上市地点:深圳证券交易所